

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Светличной Анастасии Владимировны на тему «Распространение идиопатических воспалительных демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы в Российской Федерации и их профилактика», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.2. Эпидемиология

Актуальность диссертационного исследования Светличной А.В. определяется высокой эпидемиологической и социальной значимостью идиопатических воспалительных демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы. Рассеянный склероз и другие заболевания из этой группы являются болезнями молодого поколения, вызывая тяжелые органические поражения центральной нервной системы и раннюю инвалидизацию. При этом отсутствие четкого понимания этиологии препятствуют проведению профилактических мероприятий по предотвращению заболевания, в данной ситуации пока можно говорить только о вторичной профилактике. Рассеянный склероз стоит на первых местах среди причин, по которым молодое население сталкивается с серьезными неврологическими проблемами, уступая лишь последствиям травм головы. Это заболевание чаще всего затрагивает людей в молодом возрасте, приводя их к долгосрочной нетрудоспособности, и является одной из основных причин инвалидности среди молодежи, следуя за черепно-мозговыми травмами. По статистике, среди недугов, атакующих центральную нервную систему, рассеянный склероз занимает второе место среди молодых людей, пропуская вперед только эпилепсию.

Назревшая необходимость эффективных систем профилактики и выделения наиболее актуальных эпидемиологических закономерностей обеспечивают своевременность диагностических мероприятий и не менее важных мероприятий по дифференциальной диагностике демиелинизирующих заболеваний.

Исходя из этого, исследование Светличной А.В., посвящено изучению эпидемиологических особенностей идиопатических воспалительных демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы в разных возрастных группах и в субъектах федерации, изучению взаимосвязи возможных факторов риска и дебюта рассеянного склероза, а также влиянию сроков установления диагноза на прогноз тяжести заболевания.

Диссертационная работа выполнена на высоком методическом уровне с использованием комплекса эпидемиологических и клинических подходов, а также с использованием необходимых статистических методов, что и определило обоснованность, научную новизну и практическую значимость проведенного исследования.

Результаты диссертационного исследования Светличной А.В. позволили обосновать основные мероприятия по совершенствованию мер по их профилактике. Автором представлена эпидемиологическая характеристика идиопатических воспалительных демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы, выявлены основные факторы риска инфекционной и неинфекционной природы, а также дана клинико-эпидемиологическая характеристика демиелинизирующих заболеваний. Автором рекомендовано создание регистра пациентов с демиелинизирующими заболеваниями. А также создание дополнительного раздела с пациентами, у которых определяются предвестники рассеянного склероза. Таким пациентам рекомендуется ежегодное МРТ обследование с целью отслеживания состояния очагов склероза и ранее установление диагноза при подтверждении активизации демиелинизации.

Все теоретические положения и выводы базируются на обширном материале, логично вытекают из полученных автором результатов, соответствуют поставленной цели и полностью отражают суть работы. По результатам исследования автором опубликовано 7 работ, в том числе 1 научная статья в журнале, включенном в Перечень рецензируемых научных

изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 2 статьи в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus, 4 публикации в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

Объём проведенных исследований и высокий методический уровень диссертационной работы дают основание считать работу завершенной, а результаты исследования могут быть использованы для совершенствования мер профилактики идиопатических воспалительных демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы.

Научные положения диссертации соответствуют паспорту научной специальности 3.2.2. – Эпидемиология.

Автореферат оформлен в соответствии с установленными требованиями.

Таким образом, диссертационная работа Светличной Анастасии Владимировны на тему «Распространение идиопатических воспалительных демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы в Российской Федерации и их профилактика» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи по оценке основных направлений совершенствования мер профилактики идиопатических воспалительных демиелинизирующих заболеваний центральной нервной системы, имеющей существенное значение для теории и практики эпидемиологии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет),утверженного приказом

ректора № 0692/Р от 06.06.2022 г. (с изменениями, утвержденными: приказом № 1179/Р от 29.08.23 г., приказом № 0787/Р от 24.05.2024 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Светличная Анастасия Владимировна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.2.2. Эпидемиология.

Ведущий научный сотрудник филиала федерального бюджетного учреждения «48 Центральный научно-исследовательский институт Министерства обороны РФ» (г. Екатеринбург),

Заслуженный врач Российской Федерации,
доктор медицинских наук

 Алимов Александр Викторович

Подпись доктор медицинских наук, Заслуженного врача РФ Алимова Александра Викторовича ЗАВЕРЯЮ

Ученый секретарь научно-технического совета филиала федерального бюджетного учреждения «48 Центральный научно-исследовательский институт Министерства обороны РФ» (г. Екатеринбург)

канадидат технических наук,
подполковник

 Лебедев Роман Павлиныч

« 13 » января 2025 г.

Филиал федерального бюджетного учреждения «48 Центральный научно-исследовательский институт Министерства обороны РФ» (г. Екатеринбург)
Адрес: 620048, г. Екатеринбург, ул. Звездная, д.1, контактный телефон: +79122436630, e-mail: alexalimov@yandex.ru